
793 18/10 78: Skriftligt besvarede spørgsmål 794 

Besvarelse (13/10 78): 

Ministeren for skatter og afgifter (Anders 
Andersen): 

Det er ikke muligt på nuværende tids- 
punkt at sige noget om, hvilket basisbeløb 
der kommer til at danne grundlag for bereg- 
ningen af en værdistigningsafgift for ejerlej- 
ligheder som de i spørgsmålet nævnte, idet 
der endnu ikke endeligt er taget stilling her- 
til. Jeg er imidlertid opmærksom på proble- 
met, og det vil blive inddraget i de overvejel- 
ser, der pågår med hensyn til fastlæggelse af 
grundlaget for værdistigningsafgiftens bereg- 
ning. 

Til ministeren for skatter og afgifter (9/10 78) 
af: 

Hagen Hagensen (KF): 
»Inden for hvilken værdigrænse vil sikker- 

hed for en værdistigningsafgift, der indefry- 
ses, blive krævet tinglyst, og hvilke foranstå- 
ende pantehæftelser vil statens sikkerhed re- 
spektere?« 

(Spm. nr. 51). 

Begrundelse. 

Når en værdistigningsafgift af en sælger 
begæres indefrosset i en af ham købt anden 
fast ejendom, er det af betydning at vide, 
hvad statens sikkerhed for afgiften vil re- 
spektere af foranstående pantehæftelser, her- 
under sælgerpantebreve, og inden for hvilken 
værdigrænse sikkerheden skal placeres i ejen- 
dommen. 

Besvarelse (13/10 78): 

Ministeren for skatter og afgifter (Anders 
Andersen): 

Der er endnu ikke taget endelig stilling til, 
hvilke normer for statens sikkerhed der skal 
fastsættes i disse tilfælde. Udgangspunktet er 
imidlertid, at staten ved en pantesikring af 
værdistigningsafgiften skal opnå en rimelig 
sikkerhed for afgiftens betaling. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Første behandling aJ: 
Forslag til lov om sommertid 1979 [af Gli- 

strup (FP) m. fl.]. 

(Lovforslag nr. L 11. Fremsat 4/10 78). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Statsministeren (Anker Jørgensen): 
Denne sag har jo været drøftet her i folke- 

tinget før, og jeg har ikke meget nyt at tilføje 
til de tilkendegivelser, som tidligere er kom- 
met fra regeringen om sommertid. Regerin- 
gens holdning i denne sag er fortsat den, at 
vi ønsker indførelse af sommertid, også selv 
om der ikke kan peges på væsentlige økono- 
miske fordele i denne forbindelse. 

På den anden side er vi nødt til at se på, 
hvilke vanskeligheder det kan give os i for- 
hold til nabolandene. 

Jeg mener også, der er fornuft og mening 
i, at vi, så vidt det er muligt, indfører som- 
mertid på linje med vore nabolande. Jeg vil 
gerne gøre opmærksom på, at denne sag ikke 
er ny. Skiftende regeringer har orienteret fol- 
ketinget eller folketingets erhvervsudvalg om 
de faser, som sagen har været igennem. Fol- 
ketinget ved altså, hvordan det ligger med 
denne sag. 

Jeg kan ganske positivt over for forslags- 
stillerne understrege, at regeringen vil fort- 
sætte sine bestræbelser for inden for EF at , 
nå frem til en fælles sommertid, men for det 
første kan vi ikke regne med, at det vil være 
muligt før tidligst i 1980, og for det andet er 
det også vigtigt for os, at en fælles sommer- 
tid kommer til at omfatte Norge og Sverige. 
Jeg kan på regeringens vegne meddele, at vi i 
EF og direkte over for Tyskland samt over 
for Sverige og Norge vil presse på for at få 
disse lande interesseret i en hurtig og forhå- 
bentlig fælles afgørelse. 

Af det, jeg har sagt her, vil man forstå, at 
der imellem forslagsstillerne og regeringen 
ikke er uenighed om, at indførelse af som- 
mertid vil være et gode. Uenigheden går me- 
re på, om dette gode skal opnås uanset de 
omkostninger, det vil påføre os, og især uan- 
set hvad vore tre nærmeste nabolande vil 
gøre på dette område. Men vi håber altså på 
en snarlig løsning af problemet og tillægger 
det stor betydning, at det kan ske sammen 
med de nævnte nabolande. 

Lissa Mathiasen (S): 
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[Lissa Mathiasen] 
Det er jo ikke første gang, vi diskuterer et 

forslag om sommertid her i folketinget. Det 
har vi gjort, endda adskillige gange før. Soci- 
aldemokratiets holdning i denne sag er uæn- 
dret, idet vi stadig ser positivt på forslaget, 
men finder en samordning med de øvrige 
nordiske lande samt på .EF-plan nødvendig. 

Jeg skal nøjes med at komme med et par 
eksempler på dette. Får Danmark alene som- 
mertid, vil vi få store problemer med afvik- 
lingen af trafikken. Vi kan måske nok løse 
problemet ved at sætte ekstra tog ind, men 
det vil betyde ekstra udgifter for DSB. Den 
anden konsekvens vil være et ringere service- 
niveau. Det gælder togtrafikken, men også 
flytrafikken vil blive berørt, og her vil nøjag- 
tig samme problemer opstå. 

Derfor vil et forslag om isoleret dansk 
sommertid nu ikke få vores støtte, hvorimod 
vi vil være åbne over for et sådant forslag, så 
snart der ligger en afklaring af problemet 
med de øvrige lande. Jeg ved, at der arbejdes 
aktivt på at finde en løsning, men indtil da 
vil vi fra socialdemokratiets side stille os af- 
ventende. 

H. C. Hansen (FP): 
Forslaget til lov om sommertid 1979 er 

udtryk for almindelig sund fornuft, og vi er i 
fremskridtspartiet forbløffet over, at det ikke 
for længst er blevet gennemført. 

Lov nr. 223 af 24. april 1974 giver jo mu- 
lighed for, at folketingets erhvervsudvalg fra 
en periode af året træffer bestemmelse om, at 
tidspunktet for døgnets begyndelse forskydes 
en time i forhold til normal tidsregning. Da 
regeringen imidlertid endnu ikke har taget 
skridt til at gennemføre sommertid, har frem- 
skridtspartiet anset det for rigtigt at føre det 
frem her i folketingssalen. 

Bemærkningerne til lovforslaget er overor- 
dentlig fyldestgørende, og jeg skal her nøjes 
med at pege på. at mit parti under udvalgs- 
behandlingen vil anmode regeringen om på 
ny at foretage undersøgelser af de energi- 
mæssige konsekvenser. Vi anser den rapport, 
der foreligger om, at der kun vil blive sparet 
0,2 pCt., for at være tvivlsom. Vi er naturlig- 
vis klar over, at energi i første række anven- 
des til opvarmning af private boliger og til 
industrielle formål, men selv en mindre be- 
sparelse vil i den overordentlig anstrengte 

økonomiske situation, Danmark befinder sig 
i, være uhyre velkommen. 

Vi lægger vægt på, at direktør Sven Acker 
fra Danmarks Turistråd og formanden for 
Centralforeningen af Hotelværter og Restau- 
ratører i Danmark, Jens Peter Lund, begge 
har den opfattelse, at det vil betyde meget 
for Danmark som turistland at kunne byde 
turisterne på de lange, lyse aftener. Også på 
dette område vil det kunne gavne dansk øko- 
nomi. 

Imidlertid er forslagets betydning i første 
række den, at landets befolkning i langt hø- 
jere grad vil kunne nyde de lyse nætter. Den 
nuværende regering giver jo ikke landets be- 
folkning mange glæder, men her er et af de 
områder, hvor man kunne glæde befolknin- 
gen og oven i købet tjene penge ved det. 

De trafikmæssige problemer, som der er 
blevet peget på, dels fra SAS og del,s fra 
DSB, må kunne løses. Det er dog en kends- 
gerning, at maskinerne stadig væk har fløjet i 
Europa og togene kørt, til trods for at man i 
mange vesteuropæiske lande har sommertid. 

Jeg skal derfor på mit partis vegne anbefa- 
le lovforslaget til hurtig behandling, netop 
under hensyntagen til de trafikale problemer. 

Ellemann-Jensen (V): 
Mit partis ordfører, hr. Holmberg, kan 

ikke være her i dag, så på hans vegne skal 
jeg sige noget om, hvordan vi ser på som- 
mertid i venstre. 

I venstre vil vi gerne have, at der bliver 
indført sommertid i Danmark. For god or- 
dens skyld må jeg sige, at der er nogle i ven- 
stre, der hellere vil bevare sommernatten 
ubeskåret, men ikke desto mindre har venstre 
dog tidligere stillet forslag om indførelse af 
sommertid, og vi påskønner derfor i høj 
grad, at fremskridtspartiet gør så stor en ind- 
sats for at forlænge de lyse timer i sommer- 
månederne. Det er altid positivt, når politi- 
ske mørkemænd søger at sprede lys. 

I modsætning til fremskridtspartiet tror vi 
imidlertid ikke på, at det ville være særlig 
lykkeligt, hvis vi i Danmark prøver at lave 
sommertid sådan helt uden hensyn til, hvor- 
dan man bærer sig ad i vores nabolande. Der 
er jo det særlige ved Danmark, at vores na- 
boer ligger ret tæt på, til alle sider oven i 
købet, og det kan godt nok være meget hyg- 
geligt, men det stiller altså også en række 
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[Ellamann-Jensen] 

praktiske krav til os. Det er også sund for- 
nuft -  for at bruge forslagsstillernes ordvalg 
-  at vi f.eks. søger at bliver enige med vores 
naboer om sådan nogle praktiske ting som 
mål og vægt og tidssystemer. 

Vi skal derfor opfordre regeringen til at 
arbejde særdeles aktivt for, at vores naboer, 
især dem mod syd og øst, sammen med os 
vil sprede lys i sommeraftnerne. Vi ser meget 
gerne, at regeringen presser på i EFs behand- 
ling af dette spørgsmål, men vi kan ikke an- 
befale, at Danmark uden hensyn til først og 
fremmest Norge, Sverige og Vesttyskland 
selvstændigt begynder at stille om på klok- 
ken. 

Kallesøe (KF): 
Da mit partis ordfører vedrørende dette 

emne ikke er i stand til at være til stede, skal 
jeg sige på det konservative folkepartis veg- 
ne, at vi ser med velvilje på det af frem- 
skridtspartiet fremsatte lovforslag og vil ar- 
bejde med det i udvalget. 

Mimi Jakobsen (CD): 
Centrum-demokraterne har jo tidligere 

stillet sig positivt til tanken om indførelse af 
sommertid, og det gør vi stadig væk. De ind- 
vendinger, der har været rejst fra landbruget 
og fra trafikområdet, fra DSB især, må vi 
naturligvis behandle i udvalget, og det er gi- 
vet, at der må finde en samordning sted med 
vore nabolande. Jeg håber, at dette forslag 
fra fremskridtspartiet kan sætte yderligere 
skub i de forhandlinger, der er i gang. 

Flere ordførere, både i dag og under de 
tidligere behandlinger, har i meget sværmeri- 
ske vendinger beskæftiget sig med de lyse 
sommernætter i 1940erne, som vi jo er nogle 
der ikke rigtig nåede at opleve. Jeg skal ikke 
forsøge at overgå disse ordførere, men jeg vil 
holde mig til CDs egen ordfører, hr. Melchi- 
or, der som syvsover og natteravn gav sin 
tilslutning tidligere. Jeg er enig med hr. Mel- 
chior. 

Ole Henriksen (SF): 
SF er positivt stemt over for, at man un- 

dersøger mulighederne for at indføre som- 
mertid, men vi er på den anden side også 
klar over, at der ligger en række tekniske 
problemer, som skal løses. Kan de løses på 

en betryggende måde, ja, så skal SF gerne 
medvirke til, at man går over til sommertid. 

Jørgen Jensen (DKP): 
Vi er ikke modstandere af sommertid, men 

jeg vil godt sige, at når der i arbejderklassen 
er et ønske om at få sommertid, så er det i 
meget høj grad for at komme ud og nyde 
sommeren noget før, og jeg håber, at forstå- 
elsen for dette holder sig til overenskomstsi- 
tuationen, så man ikke forhindrer en forkor- 
telse af arbejdstiden. Det er også muligt her- 
ved at komme til at nyde noget mere af som- 
meren. 

Vi så også gerne, at man brød den vestty- 
ske dominans og traf selvstændige danske 
beslutninger. Men vi er også enige i det, 
statsministeren sagde om det nordiske samar- 
bejde. Det er nok et af de områder, hvor vi 
synes det var positivt at diskutere disse ting. 
Dette er altså vores holdning. 

Bolvig (RV): 

Jeg hilser med tilfredshed, at fremskridts- 
partiet straks her ved folketingsårets begyn- 
delse fremsætter forslag om indførelse af 
sommertid fra foråret 1979. Der har ved flere 
lejligheder vist sig stor interesse for indførel- 
se af sommertid, men ønskerne er blevet 
bremset, dels af et forståeligt ønske om, at 
EF får held med bestræbelserne for at få ind- 
ført en fælles europæisk sommertid, dels af 
indvendinger fra såvel DSB som SAS. 

Jeg vil på hovedparten af den radikale 
gruppes vegne anbefale, at Danmark i lighed 
med de fleste vesteuropæiske lande indfører 
sommertid -  og allerede fra næste år. Jeg 
finder ikke, at de fremførte indvendinger har 
en sådan styrke, at det kan opveje det store 
gode, det vil være for befolkningen at få for- 
længet sommeraftenerne med én time. 

Selvfølgelig kan vi klare trafikproblemer- 
ne. Tror fru Lîssa Mathiasen, at Belgiens og 
Hollands trafiksystem er brudt fuldstændig 
sammen? De ligger jo nøjagtig lige så tæt på 
Vesttyskland, som vi gør. Kan Beneluxlande- 
ne klare det, kan jeg ikke se nogen grund til, 
at vi ikke også skulle kunne; om ikke andet 
kan vi lære af deres erfaringer. Vi vil spare 
energi, vi vil forbedre vore turistmuligheder, 
og vi øger også mulighederne for fritidsud- 
nyttelse. 
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[Bolvig] 
Man kunne i går ved behandlingen af 

fremskridtspartiets lovforslag om indførelsen 
af esperanto som hovedsprog rose partiet for 
fyldige, belærende og instruktive bemærknin- 
ger til lovforslaget i modsætning til i dag, 
hvor jeg synes, bemærkningerne skæmmes af 
urimelige angreb på vore embedsmænd. 

Svend Vig (KrF): 
Kristeligt folkeparti ser ganske lidenskabs- 

løst på spørgsmålet om sommertid. Når der 
her fra denne talerstol bliver talt om plusser 
og minusser og man ikke er enige om, hvad 
der vil være flest af, så må jeg henvise til 
andre lande. Der er jo en række lande, også 
EF-lande, som har kørt med sommertid i en 
årrække, som endda har gjort det til en tradi- 
tion at have sommertid. Deres erfaringer må 
vi kunne nyde godt af og måske undgå nogle 
af de begyndervanskeligheder, man ofte lø- 
ber ind i. 

I bemærkningerne til lovforslaget giver 
fremskridtspartiet udtryk for, at indførelse af . 
sommertid vil skabe større glæde og bedre 
sundhedstilstand hos det store flertal. Det er 
nok rigtigt, at mange vil glæde sig over lange 
lyse aftner i familiens skød, men at sund- 
hedstilstanden skulle blive bedre, fordi solen 
går en time senere ned, er nok tvivlsomt. 

Skulle det vise sig at være tilfældet, så skal 
vi nok til at overveje andre arbejdstider end 
dem, som er gængse i dag. 

Forslaget er anderledes og bedre end det 
forslag, fremskridtspartiet fremsatte i 1974. 
For det første er det nedskåret til kun at dre- 
je sig om én time, hvilket jeg mener er nær- 
mere det realistiske. Da forslaget kun angår 
kalenderåret 1979, må det vel betragtes som 
et forsøg. For det andet er tidsrummet for- 
kortet, således at det mere drejer sig om som- 
merperioden. 

Vore nabolande har endnu ikke fundet det 
nødvendigt at indføre sommertid, hvilket jeg 
dog ikke betragter som et argument for, at vi 
ikke skulle gøre det. Uenigheden i EF om en 
fælles sommertid behøver jo ikke være årsag 
til, at Danmark bliver det sidste EF-land, 
som indfører sin egen sommertid, og blandt 
de nordiske lande, hvor man tilsyneladende 
heller ikke kan blive enige, vil vores eventu- 
elle sommertid måske være en inspiration. 

Forhenværende statsminister Poul Hartling 
udtalte fra denne talerstol, da hans regerings 

forslag om sommertid var til første behand- 
ling her i folketinget den 8. februar 1974, at 
der var nedsat en arbejdsgruppe under Nor- 
disk ministerråd, som skulle arbejde med 
sommertidsproblemer. Må jeg spørge: fore- 
ligger der noget fra denne arbejdsgruppe? 

Af hensyn til de indvendinger mod som- 
mertid, der er kommet specielt fra DSB og 
SAS, ser vi meget gerne, at dette lovforslag 
få en hurtig behandling i folketinget, således 
at disse og det øvrige erhvervsliv får en rime- 
lig tid til eventuelt at tage en ændret tidsreg- 
ning med i deres planlægning for året 1979. 

Schak Nielsen (DR): 
Her gik man og troede, at der var visse 

ting, der stod helt fast, verdenshjørnerne og 
solens gang over himmelbuen, og at solen 
stod højest på himlen, når klokken var 12, og 
vi indrettede vores tilværelse på de bredde- 
grader, vi nu engang lever under. Men nu vil 
man altså lave om på det, det skal også være 
en lille smule kunstigt. Man vil altså også her 
gerne leve på en illusion. Hvis man vil det, 
ja, så for mig ingen alarm. Hvis vore nabo- 
lande har sommertid -  det må være en betin- 
gelse -  så er det nok praktisk, at vi også har 
det. Men jeg synes nu nok, det er begrænset, 
hvilke opgavet vi løser med dette forslag. 

Jes Schmidt (CD): 
Det, der kalder mig frem, er en bemærk- 

ning af hr. Jørgen Jensen. Han udtalte noget 
i retning af, at det var vesttysk dominans, 
der forhindrede en fornuftig samordning af 
sommertidsspørgsmålet i Vesteuropa. 

Jeg må gøre opmærksom på, at netop de- 
lingen af Tyskland, delingen mod befolknin- 
gens vilje, er årsag til, at Forbundsrepublik- 
ken Tyskland har tøvet med alene uden 
DDR at gå med til indførelse af sommerti- 
den. I den forbindelse vil jeg faktisk gerne 
spørge statsministeren, som vil forhandle 
med Norge, Sverige og Vesttyskland om 
sommertiden, 0111 han ikke også over for Øst- 
berlin burde gøre gældende, at Danmark er 
interesseret i, at man finder en ordning mel- 
lem de to tyske stater, så at disse kan komme 
med ind i samordningen. Så vid1 jeg ved, er 
der ingen vanskeligheder i Vesttyskland, og 
der kan derfor ikke være tale om nogen do- 
minans derfra. 
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Glistrup (FP): 
Det er selvfølgelig lifligt til en afveksling 

at høre, at statsministeren havde sympati for 
et forslag fra fremskridtspartiet, og at høre 
statsministerens udtalelser om, at han vil 
presse på for at få fremskridtstankerne gen- 
nemført, at han håbede på en snarlig løsning. 
Men det var jo lidt bedrøveligt, at det var, 
som om statsministeren ikke rigtig havde no- 
get at have den sympati i. Statsministerens 
partis ordfører fortalte os, at der arbejdes 
aktivt, men det er noget, der er blevet fortalt 
os nu igennem 5 år, uden at man tilsynela- 
dende er kommet ud af stedet. Også på dette 
felt ser det ud til, at det aktive arbejde fra 
socialdemokratiets og socialdemokratiets mi- 
nistres side ikke bærer nogen som helst frug- 
ter. Derfor må vi så se at få dette frem til 
forhandling. 

Hvad var det så, der efter ministerens me- 
ning var udslaggivende for, at vi ikke for 
længst havde kunnet få den sommertid, som 
selv ministeren mener er rigtig? Det var først 
og fremmest forholdet til Norge og Sverige. 
Man havde nærmest det indtryk, at statsmi- 
nisteren, der jo tidligere har været udenrigs- 
minister, frygtede, at Sverige ville genoptage 
Torstenssonkrigen eller Kalmarkrigen, eller 
hvad der nu var tale om, hvis Danmark for- 
mastede sig til at gå hen og indføre sommer- 
tid. Der er ikke noget som helst i vejen for, 
at man stiller en time på sit ur, når man rej- 
ser fra Danmark til Sverige eller fra Dan- 
mark til Norge. Så umådelig vigtigt er det nu 
heller ikke, at vi er ensrettede med svensker- 
ne og nordmændene, for hvem problemet jo, 
fordi de ligger så meget nordligere og derfor 
automatisk har de lyse sommeraftener, er et 
fuldstændig andet. 

For det andet fremhævede man hensynet 
til bestræbelserne inden for EF. Nu er for- 
holdet jo det inden for EF, at af de ni med- 
lemslande, har de syv sommertid -  eller de 
seks i hvert tilfælde; jeg tør ikke sige, hvad 
Irland har, men langt flertallet har altså som- 
mertid. Danmark, der ikke har sommertid, 
hører til mindretallet i EF. Derfor kan der 
ikke være nogen som helst rimelighed i, at vi 
af hensyn til EF ikke indfører sommertiden. 

Der blev fra fru Lissa Mathiasen, den so- 
cialdemokratiske ordfører, anført hensynet til 
trafikken, og der blev sagt, at der vil være 
store problemer med jernbanerne. Hvis jeg 

havde været kommunist, havde jeg udtrykt 
det sådan, at det var Her Master's Voice, 
hun hørte, for dér, hvor der er de store pro- 
blemer, det er i den berlinske S-togstrafik. 
Det er helt rigtigt, at det er svært for folk at 
finde ud af, når disse S-tog i Berlin futter 
frem og tilbage imellem Østberlin og Vest- 
berlin, at man skal stille om på klokken. Det 
giver problemer med at lave køreplaner o. 
lign., men det er trods alt ikke Berlin, vi skal 
lovgive for. Vi skal lovgive for Danmark, og 
i Danmark vil der ikke være nogen som helst 
problemer med vore køreplaner eller noget 
med ekstratog eller ringere service, eller hvad 
det var, den socialdemokratiske ordfører sag- 
de. Det er et rent og skært lokalt berlinsk 
problem, hun stod og beskrev, for det siger 
sig selv, at der ikke er nogen som helst grund 
til for de internationale togforbindelser at 
indsætte ekstratog, fordi de kommer til at 
køre en time forskudt. Tidspunkterne vil 
komme til at ligge belejligt for andre menne- 
sker, end de nu ligger belejligt for, og på an- 
dre steder i landet, når f.eks. et tog kommer 
kørende nede fra Tyskland og op igennem 
Jylland over Fyn til Sjælland. Flytrafikkens 
problemer har altså kunnet løses i forhold til 
de 10 lande i Vesteuropa, der har sommertid. 
Om der så kommer et 11. land, der hedder 
Danmark, med blandt dem, der har sommer- 
tid, vil ikke gøre vanskelighederne større. 
Derfor var der intet hold i de indvendinger, 
der kom fra den socialdemokratiske ordfører. 

Hr. Ellemann-Jensen fortalte os, at nabo- 
erne ligger ganske tæt på Danmark. Jeg bil- 
der mig nu altså ind, at Frankrig, Luxem- 
bourg, Belgien og Holland ligger lige så tæt 
på Tyskland -  for ikke at sige tættere end 
Danmark. Det lærte jeg i geografi, men beva- 
res, hr. Ellemann-Jensen er jo også medlem 
af det parti, der har været med til at forringe 
vores skolelov. Efter den geografi, vi lærte i 
skolen på Bornholm, før hr. Ellemann- 
Jensens parti ødelagde skoleloven, var det 
således, at de nævnte lande har nok så tæt 
geografisk tilknytning til Vesttyskland. 

Hr. Svend Vig betvivlede, at det ville for- 
bedre sundhedstilstanden. Det er der ingen 
grund til at betvivle. Forholdet er det, at hvis 
man i sommertiden hver evig eneste dag kan 
få 1 time længere ude i det dejlige danske 
sommersolskin og kan nå at komme til stran- 
den, så bliver sundhedstilstanden bedre i vin- 
termånederne. 
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[Giistnsp] 
Det har skuffet mig, at der trods opfor- 

dringen i det foreliggende forslag og i dets 
forgænger fra september måned til at foreta- 
ge en nærmere belysning af esiergispareprob- 
lemerne stadig ikke foreligger noget fra rege- 
ringen om det spørgsmål. Lad os nu få at 
vide, hvordan det ligger med hensyn til det 
energipolitiske. 

Tilbage blandt de indvendinger, der har 
været imod forslaget, er først og fremmest 
problemerne for landmændene. Jeg vil selv- 
følgelig i første række minde om de stolte og 
korrekte statsministerord, som citeres i be- 
mærkningerne, nemlig fra Knud Kristensen, 
som klart udtalte, at regeringen er ikke en 
regering for landmænd, regeringen er en re- 
gering for hele befolkningen. Med den ud- 
vikling, der har været inden for høstredska- 
ber i løbet af de 30 år, der efterhånden er 
gået, siden vi senest havde sommertid her i 
landet, er ulempen for landmændene blevet 
væsentlig mindre, end den var. Forholdet er 
jo det, at landmænd -  som i øvrigt så mange 
andre -  må indrette sig efter, når de har sæ- 
son, og når de har høstperioder, ja, så må de 
simpelt hen ud at arbejde på de tidspunkter 
af døgnet, hvor det er muligt på naturens og 
klimaets betingelser. Det er nu engang ryt- 
men for landmanden. Det gælder, uanset 
hvad viseren på armbåndsuret måtte vise, og 
uanset om det er søgnedag eller helligdag. 

Derfor er det ikke korrekt at anføre, at der 
skulle være nogen væsentlig ulempe for land- 
mænd ved, at den del af befolkningen -  de 
ca. 4,8 millioner ud af en befolkning på 5,1 
millioner mennesker -  som ikke er land- 
mænd, får sommertidens fordele. Bevares, 
det er sørgeligt, at vi ikke kan tilrettelægge 
de geografiske, de klimatiske, de botaniske 
forhold på en måde, så det bliver endnu me- 
re tillokkende at være landmand, end det er i 
forvejen, men man kan sige om dette forslag, 
at det gør det i hvert tilfælde ikke værre for 
nogen landmand, og det gør det altså bedre 
for alle dem, der ikke lige har disse særlige 
problemer i forbindelse med indhøstning o. 
lign. 

Jeg vil meget skarpt og kraftigt opfordre 
de partier, der har været negative over for 
dette forslag, til at se at komme op af start- 
hullerne og holde op med at benytte den 
tomgangsmetode, som man har benyttet i de 
forløbne 4-5 eller 20 år -  den metode, som 
blot består i, at man vil arbejde aktivt, man 

vil håbe på en snarlig løsning, og man vil 
presse på. Lad os nu handle, lad os vedtage 
dette lovforslag. Det kommer fra fremskridts- 
partiet, og forslag, der kommer fra frem- 
skridtspartiet, er altid gode. Det gælder også 
dette. 

Lissa Mathiasen (S): 
Et svar til hr. Bolvig -  og for så vidt også 

til hr. Glistrup -  på spørgsmålet om, hvor- 
vidt jeg tror, at trafiksystemet i Beneluxlan- 
dene er brudt sammen, på grund af at de har 
lavet sommertid. Nej, naturligvis tror jeg ik- 
ke det, og jeg er da overbevist om, at selvføl- 
gelig vil det heller ikke bryde sammen her- 
hjemme, om vi fik .en isoleret dansk sommer- 
tid. Vi ønsker blot om muligt at få en smidig 
afvikling af trafikken og finder det derfor 
ønskeligt i fællesskab at koordinere disse 
ting. Men jeg skal da gerne endnu en gang 
klart på denne talerstol give udtryk for soci- 
aldemokratiets positive holdning til dette for- 
slag. 

Hermed sluttede forhandlingen 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Melchior): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

erhvervsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

5) Første behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om ar- 

bejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring 
m. v. (Efterløn). 

(Lovforslag nr. L 31. Fremsat 10/10 78). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Inge Fischer Møller (S): 


